
Teatrul lui Caragiale 

C aragiale al nostru este al lumii Intregi ; piesele sale pot fi întîlnite azi 
pe afişele teatrelor din Snlreaga lume. 

0 data eu pătrunderea operelor sale in rindul maselor din tara noas-
ira, s-a dus dupa Eliberare, în condiţiile revoluţiei noastre culturale. 
o susfinută muncă pentru popularizarea lui Caragiale dincolo de hotarele 
ţării. 

Oamenii de teatru străini care au asistat la spectacolele eu 0 scri
soare pierdută, eu prilejul centenarului din 1952, apoi în 1951 la Teatrul 

Naţiunilor din Paris şi în 1958 in diferite oraşe ale Uniunii Sovietice, eu 
ocazia turneelor fâcute de prima noastrâ scenă. s-au déclarât de-a dreptut 
entuziasmafi de vitalitatea şi mâïestria artisticâ a comediei lui Caragiale pe 
care şi-au dorit-o fărâ întlrziere reprezentată de teatrele din fările lor. 

Teatrul National „I. L. Caragialeu a venit in nenumărate rinduri in 
tntimpinarea acestor dorinfe cu o bogatâ documentafie, cu îndrumări avizate, 
iar primul regizor al Nafionalului, maestrul Sică Alexandrescu, a pus el 
însuşi în scenă Scrisoarea pierdută în diferite oraşe din Europa, la Lodz 
(R. P. Polonâ), Tampere (Finlanda). 

Caragiale „intraductibilulu a fost tradus in nu mai pufin de 25 de 
limbi. Printre acestea se numără şi araba, indiana, mongola, chineza, viet-
nameza, japoneza... 

Spectatorii din aproape 50 de oraşe, situate pe meridianele a patru con
tinente, au fost cu deosebire impresionaţi de prospeţimea şi farmecul corne-
diilor lui, şi nedumeriţi totodutà — atunci cind au aflat că ele au fost 

scrise in urmă cu atîtea decenii — că nu le-au văzut reprezentate decît acum 
pe scenele lor. 

In paginile urmâtoare prezentăm cititorilor noştri citera imagini din 
unele din aceste spectacole şi aprecieri aie criticilor de teatru din fârile străine. 

„...A fost firesc ca teatrul nostru, Teatrul de Satirâ, sa nu fi lăsat la o parte opera 
acestui strâlucit autor de comédie, in care simfeam un tovarăş de drum. In 0 scrisoare 
pierdută totul ne captiva : atit patosul dramatic al piesei, cît şi dinamismul acfiunii, logica 
incordatâ ca o strună şi ideal conturată a personajelor, dialogul scînteietor si limba bogatâ 
în sensuri, suculentă." 

(V. Plucek, „Literaturnaia gazeta") 

„Caragiale a surprins atît de precis esenfa evenimentelor descrise de el, a înfâfişat-o 
cu o asemenea expresivitatc a amânuntelor, a subliniat atit de veridic ceea ce este mai 
tipic in relafiile orînduirii burgheze, a ris atît de inteligent de natura neschimbatâ a <xde-
mocrafiei» burgheze, incit şi in zilele noastre comedia lui demascatoare îsi pâstreazâ în 
întregime însemnâtatea, prospefimea şi acuitatea sutireiu. 

(K. Sergheev, „Vecerni Leningrad") 
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pe toate meridianele 

..O scrisoarc picrdntă" la Tea-
Irul de Salira din Moscova 
(1955 — Regia : V. Plncek si 
N. Petrov) 

. ,0 scrisoarc pierdutà" la Tca-
trul iii Comédie din Lenin
grad (1952 — Regia : In. S. 
Iurskii). 
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HA NOME 

Afif la „O noapte furtunoasă"» 
Tcatrul „Fray Mocho"4 din Bue
nos Aires (1956) 

Afiş la „O scrisoare pierdută', 
Teatrul National Flamand din An
vers (1957 — Regia : Manrits Bal-
foort) 

Seen ă din spectacolul Teatrului 
National Flamand din Anvers 

,JSuccesul a fost eu atît mai marc, cu ctl 0 scrisoare pirrdută ore contingente eu 
moravurile vieţii politice ale Argentinei de astazi." 

(Carlos Ruiz Daudet) 
„Acest aulor, comparât eu Gogol şi Shaw, se impunc fără nici o putinţâ de tăgadâ 

printre cei mai buni pamfletari din prima jumătate a acestui secol. Apreciem la el simful 
critic şi clarviziunea In ce priveşte burghezia care-si inchipuie că «pune totul pe roate». 
practiclnd o politică stupidă în defaroarea oamenilor de condiţie modestă... Een Brief ging 
verloren ( 0 scrisoare pierdută — n.r.) demonstrcază o gradaţie şi un echilibru perfect : 
avem de-a face eu un teatru adevărat, pe care stntem ispitiţi să-l calificăm drept clasic.u 

(Ziarul „La Métropole") 
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, ,/. L. Caragiale a ştiut să vadâ reali-
tatea timpului sâu, realitatea ţării sale, şi, 
pria aceasta, opera sa ne poate ajuta sa 
vedem de asemenea, aici şi acum, o realitate 
care are évidente puncte de contact cu aceen 
pe care el o descrie atlt de magistral. 

(Ziaiul „El Popular1*, Montevideo) 
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Distribufia la „O scrisoare pierdută", jucată la Tea-
tro Universitario del Uruguay din Montevideo (1958 

— Regia : Federico Wolff) 
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Slînga : sccnă din „D-ale carnavalului" ţi 
afisul spcctacolului jucat la Teatrnl „Ionâc 
Zaborsky" din Presov, R.S. Cehoslovacă 
(1956 — Regia: Milan Bobula) 

Dreapta (sus) : actorul Lnbomir Lipskr ta 
Pristanda ; (jos) : Miroslav Homola (Tîpă-
tescu), Iaroslav Marvan (Trahanache) şi 
Marie Rosulkovâ (Zoc) în , , 0 scrisoare pier-
data", la Komorni Divadlo, Praga (1953 — 
Regia : Jan Fiser) 

„Prin opera sa, Caragiale se situcază pe culmile realismului critic romînesc... Masele 
largi populare au vâzut în el pe scriitorul care vorbeşte în numele lor şi în apărarea lor 
şi au primit opera lui eu mare înflăcărare." 

(Din programul de sală al Teatrului Komorni Divadlo, Praga) 

..O scrisoare pierda-
tă" la Teatrnl Natio
nal „Ivan Vasov", 
Sofia (1952) 
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Sus : „O scrisoare pierdntă" la Tarn-
pereen Teatteri din Tampere (Finlan
de) (1955 — Regia : Sică Alexan
dre se u) 

Mijloc (stînsa) : foaie volantă anun(înd 
spectacolnl „O scrisoare pierdută" la 
Teatrul „Dionysos". Atena 

Mijloc (dreapta) : Farfuridi, Trahana-
che si Brînzovenescu in interpretarea 
actorilor de la Teatrul „Dionysos" 
(1959 — Regia : Tasso Alkirlis) 

Jos (stînga) : „O scrisoare pierdula" 
a Teatro dei Satiri. Roma (1952 — 
Regia : Carlo Di Stefano) 

Jos Jdreapta) : in fata Teatrnlni O-
limpia din Milano, eu prilejnl repre-
zentării comediei „O scrisoare pier-
dntă" 
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„iVe pZace foarte mult Caragiale. Am dori să punem tn scenă in fiecare stagiune 
pieselé sale. Considerâm pe Caragiale, tnainte de toate, un fruntas al dramaturgilor balca-
nici şi apoi un scriitor mondial de prima mînâ. Penlru noi, grecii, intrigile politice din 
O scrisoare pierdută oglindesc treculul nostru şi, intr-o oarecare măsurâ, prezentul nostru. 
Piesa lui Caragiale in afarâ de valoarea sa artistică are un conţinut util, care face din 
teatrul s Bu o operă educathS şi militants." 

(Popy Alkulis, directoarea Teatrului 59—61, Atena) 

„ 0 scrisoare pierdută nu e numai capodoperu scriitorului romtn Caragiale, admirabil 
dramaturg de la sfirsitul veacului trecut, ci şi un document teatral de importanfă eu-
ropeanâ. " 

(Ziarul „Avanti") 
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Pagini din caietul-program la spec-
tacolul „O scrisoare pierdută" la Club 
de Teatro de Lima. Peru (1956 — 
Regia : David Stivel) 
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,yirtuţile artei sale, amploarea talentului sou creator, fac opera sa valabilà nu nu-
mai pentru epoca sa, ci pentru orice societate nâscutà dintr-o ordine socialà asemănătoarr, 
în toate timpurile si in toute ţările. De aceea, forfa, prospeţimea şi savoarea acestei opère 
s-au menţinut intacte pinà în zilele noastre."" 

(Hector P. Agosti, Lima) 

,J*entru publicul japonez, Caragiale descrie nu evenimente din secolul al XlX-lea, ci, 
pentru Japonia, chiar din timpurile noastre. Unii dintre spectatori au primit piesa ca apar-
finînd anului 1961, iar personajele, deşi in costume europene de la sfirsitul secolului al 
XlX-lea, le-au amintit de unii politicieni conservatory japonezi ... Sint convins cà sala n-a 
simţit nici un moment câ piesa n-a fost scrisă la noi. S-a ris cu hohote la scena dezba-
terilor poRtice din primârie, deoarece, cu cîţiva ani in urmà, in Japonia a avut loc un 
incident similar. Tinerii din sala au ris la replica lui Pristanda : «Trăiască constituţia !» 
pentru cà partidul conservator din Japonia a incercat o revizuire a constitutiei. Realitâfile 
ţării noastre ne-au făcut sa uitâm cà piesa este scrisâ cu peste 70 de ani in urmà." 

(Koji Osaki, critic dramatic. Tokio) 
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Caraţiale pe scenele budapestane... 
Scenă din „O seară la Union" de 
Sică Alcxandrcscu. Teatrnl de Co
médie (1951 — Regia : Nâdasdy Kâi-
mân) 

„O scrisoare pierdntă" pe scena Tea-
trului „Petôfi Sândor" (1958 — Re
gia : Simon Zsuisa) 

„Publicul a descoperit tn piesă multe din 
trăsăturile ce-i amintesc de timpurile feudalo-
capitaliste ungare tn legătură eu farsa aie-
gerilor...". 

(Északmagyarorszâg, R. P. Ungarâ) 

şi pe scenele poloneze 
Scene din „O scrisoare pierdută" la Teatrul 
„Stefan Jaracz" din Lodz (1956) ri la Teatrul 
de Stat din Opok (1952) 

„Am admirât forfa artisticâ eu care Ca-
ragiale biciuieşte racilele burgheziei, cupidi-
tatea şi cruzimea ei, corupfia şi ignoranfa 
et, acoperite eu o spoialâ de pseudocultui â 
cosmopolitan 

(Leon Przemski, scriitor, Varşovia) 
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„O scrisoare pierduti" la Modern Theatre din Bagdad (Regia : 
Juiuf Al Aai) 

„Canaliile fafife ale lui Ion Luca Caragiale amintesc eu voie buna şi cruzime atitea 
canalii căptuşite eu ctlfi şi ipocrizie, pe care le cunoastem foarte bine, incit nu e deloc 
numai democraţia romtnă de la 1884 cea de care rtdem."' 

(J . Lemarchand, „Le Figaro Littéraire") 

Desen de Garcia la spectacolul „O icri-
soare pierdută", prezentat de Tratrul Na
tional „I. L. Caragiale" la Paris in 1957 
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Actorii Sabine Krug >i 
Karl Weber împrennîi 
eu regizorul Hans Ro
bert Bartfeld in timpul 
unei repetiţii la , , 0 scri-
soare pierdufà'". Tea-
trnl „Maxim Gorki"" 
Berlin (1953) 

„...Cine mi a aitzit încă de 
Caragialv de se opera in el. prin 
spectacolul Teatrului «Maxim 
Gprhi», until din cei mai insem-
naţi scriitorî satirici politici ai 
litcraturii unirersale... Un aseme-
nea ris pe care-l degajă salira 
sa realist concepută şi realist 
reprozentatâ nu are nimic de-a 
face cu amuzamentul ieftin năs-
rut din giumbuslucuri groteşti 
sau nefiresti, ci este risul pro-
gresist, mînios, şi in acelaşi 
timp victorias, indreptat impo-
triva dusnuinului care este adinc 
şi pc drept urlt, care poate fi 
infrint, dur care este încâ pri-
mejdios. Este acel rts care a 
fost définit in Rusia, după ma-
rele scriitor satiric, ca ris go-
golian" 

(Ziarul „Taglichc Rundschau") 

Hansgeorg Stengel 
Unele paralele 

( tn ca ie tu l -program la spectacolul . , 0 s ir isoare 
p i e r d u t ă " , la Tea t ru l , ,Maxim Gorki ' ' . Berl in) 

,./. bine" şi zice poate spectatorul 
După căderea ultimei cortine, 
„Că-n piosa-i. Caragiale ce ne-arată. 
A fast do mult, şi de-altă lumo /me1*. 

I'e mineaşa parori mg piui pe, girifijuri, 
Că doar de faci pe n-a vede n-aude 
l\-observi şi azi. la cirma unor state, 
Pe unii ces eu Caiavencu rude. 

Ci piesa lui Ion Luca Caragiale 
Deacutn şapte decenii pe puţin. 
Ni sa păstrat la proaspăt. ca. o schemâ-a 
Urzirii celora din Bonn pe Rin. 

Nu zic, sînt daţi uitării Tipăteştii 
Iar vremea lor, ce-idilică ne-apare 
Nu poate ajunge Bonnu-n josnicie. 
Oricum, ici-colo. dai de-o asemânaro. 

Ce ■a însconat prosteste Trahanache 
Ţi-o joacă Adenauer abitir : 
Al treilea Reich spreal putrulea. te saltă, 
Hallstein şi ştergo tunul pentru tir. 

Câdea-s-ar. de-aia, piesa să nencingă, 
Tacîmului din Bonn, celui ce-l joacâ. 
Sa leanunţâm stagiunea încheiatà. 
Caltfel to pomeneşti uşor luat in tCirbacă. 
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